

公安部推出20项交通管理“放管服”改革新举措

新规速递

□ 张雨

为积极回应人民群众对美好生活的期待,新要求,贯彻落实国务院全国深化“放管服”改革转变政府职能电视电话会议精神,按照国务委员、公安部部长赵克志关于深入推进“放管服”改革批示要求,日前,公安部部署进一步深化改革,提升交通管理服务便利化工作,并公布了简捷快办、网上通办、就近可办等20项交通管理“放管服”改革新举措,9月1日起全面启动推行。

今年以来,公安部深化公安改革陆续推出了一系列便民利民措施。近日,国务委员、公安部部长赵克志作出批示,要求全国公安机关要始终坚持以人民为中心的发展思想,深入推进“放管服”改革,切实抓好“马上办、网上办、就近办、一次办”等审批服务便民化,为人民群众提供更好更优质的服务。为进一步深化公安交通管理“放管服”改革,公安部交通管理局组织专门力量进行专题调研,在充分梳理企业和群众需求,吸收全国两会代表委员提案相关内容、总结各地成熟做法基础上,集中推出4方面20项交通管理“放管服”改革新举措。

公安部交通管理局有关负责人表示,7月底前,资料减免、一证即办、自助快办等8项便民措施类措施在直辖市、省会市、自治区首府市和计划单列市等36个大城市率先落实,9月1日起,20项措施全面启动推行。此外,此次改革措施有的还涉及到和其他部门职能、业务的衔接,各地公安交通管理部门将积极协调有关部门,加强统筹协调,确保落实到位,让改革措施落地生效。

20项交通管理“放管服”改革新举措

1、申请材料四个减免。办理交管业务

时,申请人身份证明免于复印,申请表免于填写,车辆识别代号免费拓印,车辆购置税、交强险、体检证明等相关部门证明凭证实现联网后逐步免于提交。

2、18类业务一证即办。补换领、审验驾驶证等18类车驾管业务,申请人凭本人居民身份证证明一证即办。

3、普通业务一窗通办。整合优化车驾管业务办理流程,推行网银、微信、支付宝等缴费支付电子化,实现业务受理、资料审核、缴纳费用、牌证发放“一次排队、一次办结”。

4、个性服务自助快办。推广使用自助服务终端,群众可自助办理补换领驾驶证、机动车选号、信息变更、交通违法处理等业务。

5、交管服务网上办理。完善互联网交通安全综合服务管理平台,提供网上补证换证、预约选号、事故处理等交管服务。

6、政务信息网上互通。积极推进交管服务平台与其他政务平台互联互通,群众在其他政务平台也可以办理交管业务,实现“单点登录、全网通办”。

7、安全教育网上学习。试点推行互联网学习教育平台,方便驾驶人审验教育和满分教育网上申请、网上认证、网上学习。

8、交通事故网上处理。推进与法院、保险机构的数据信息共享,推动实现车损事故网上定损、理赔。

9、社会服务网点代办。推行登记服务站代办,由汽车销售商、二手车市场、保险等单位代办新车注册登记、二手车转移登记等车驾管业务,提供购车、选号、投保、缴税等“一站式”服务。

10、邮政服务网点代办。建立警邮合作平台,由邮政网点代办补换领驾驶证/行驶证、申领免检标志、自助处理交通违法等业务,实现就近受理、后台制证、邮寄送达。

11、延伸农村交管服务。向县级下放



小型汽车登记和驾驶人考试等车驾管业务,有条件的地方可办理进口车注册登记;推行乡镇警务服务站代办摩托车登记、补换领驾驶证等业务。

12、推进交通事故快处快赔。推行“警保联动”,推动保险公司理赔员与交警、辅警共同上路巡查,快速处置财产损失交通事故。推行在农村建立交通事故协理员队伍,协助事故快处快赔。

13、实行车辆全国“通检”。2018年9月1日起,全面推行小型汽车、货车和中型客车跨省异地检验,申请人可以直接在机动车登记地以外省份直接检验,申领检验合格标志,无需办理委托检验手续。

14、推进车检程序优化。对6年内免检车辆,通过互联网服务平台验证交强险后,直接申领免检标志。推动检验机构开通网上预约车检服务,方便群众“随到随检”。

15、便利车辆异地转籍。试点推行非营运小型车档案电子化网上转递,对异地转籍车辆,申请人不再需要到迁出地车

管所提取纸质档案、查验车辆,减少群众两地间往返。

16、便利驾驶证省内异地申领。放宽小型汽车驾驶证异地申领条件,2018年9月1日起,本省(区)申请人可凭居民身份证直接申请;跨省(区)异地申请人在办理所在省(区)任一地市居住证后,也可直接在全省范围内申领。

17、健全监督制度机制。完善监管制度,畅通群众咨询、投诉、举报渠道,构建常态化、智能化、社会化的监管体系。

18、加强智慧监管建设。创新大数据、信息化科技监管手段应用,建设信息化监管中心,实现对交管业务全方位监管、全过程留痕。

19、加强事中事后监管。加强网上网下监督检查,严格违法违规责任追究;建立失信联合惩戒机制,对违法违规的检验机构、社会化考考等,实施联合惩戒。

20、加强信息安全保障。加强信息数据系统建设与安全技术保障体系建设,防范信息数据应用安全风险。

不给员工缴纳医保 单位赔偿

案例提醒

赵军从1979年参加工作到现在,当过工人,做过买卖,但半辈子也没折腾出啥结果来。这些年来家庭常常入不敷出,赵军只好于2012年在某公司谋了一份司机的工作。公司领导和他约定,每月工资1600元,其他什么都没有。赵军对这些待遇条件没有考虑太多,当场就答应了。

原本想着边干边找别的工作,可赵军年纪大了,又没什么技能,就这样一直在公司工作到了2016年。12月的一天,赵军开车后突然感觉头疼剧烈、恶心想吐,他就去医院检查,没想到竟然是脑梗。住院后,赵军也向公司说明了情况,请了病假。从2017年1月开始,公司就不再发工资。赵军为了治病花了10多万,现在工资也没有了,他的家人向律师求助。

律师了解到,赵军于1979年在某厂参加工作,1999年从该厂离开,该厂曾为他缴纳了各项社会保险。之后一段时间,赵军做过小买卖,到了2012年才来到现在这家公司,但该公司没有给他办理社保转移手续,也没有再给他上社保。现在赵军因为治疗脑梗花费了10多万,按照相关规定,公司应当向赵军支付病假工资,而且,公司没有给他上医疗保险,对此给赵军造成的损失,公司也应当承担赔偿责任。

厘清了办案思路后,律师围绕双方劳动关系的确、病假工资支付、医疗保险待遇损失赔偿等搜集相关证据,有请假条、工资流水单、保险编号、医院病历等。准备好相关材料,律师帮助赵军在劳动仲裁委提起了仲裁申请。经过开庭审理,仲裁委裁决公司应当向赵军支付2017年1月至3月的病假工资3888元、一次性支付未缴纳医疗保险的损失60445元。

公司不服裁决,很快向法院起诉了。在案件审理过程中,赵军不幸去世了。庭审时,公司主张,没有给赵军上保险的原因在赵军本人,是他自己主动放弃上社保的。律师反驳说,单位给职工上社保是法律的强制性规定,不能因双方的约定而排除。之后,双方又围绕是否能够补缴、医疗保险待遇损失赔偿等进行了辩论。庭审结束后,法院基本支持了律师的主张,认为缴纳社会保险是用人单位和劳动者的法定义务,只要存在劳动关系就应当缴纳,双方不能通过约定排除,劳动者也无权放弃。用人单位未履行缴纳社会保险的法定义务,应当承担相应的责任。最终法院判决,公司向赵军的第一顺序继承人支付未上医保的损失33552元,并支付赵军病假期间工资3144元。

提醒:缴纳社会保险是用人单位应当承担的法定义务。劳动者如果发现单位未按照规定缴纳保险的,劳动者可以提出解除劳动关系并要求经济补偿,发生工伤、医疗、生育等费用,可向用人单位依法索赔。

案例选登

婚后庞大的家庭开销,压垮了一对小夫妻的爱情。

2017年下半年,兰州小伙小军将妻子小玲起诉至法院,要求解除婚姻关系,夫妻二人信用卡透支的本金及利息合计14万余元,由二人共同承担。诉状中,小军称婚后小玲无业在家,因家庭开销大导致二

信用卡账单压垮婚姻

人经济压力巨大,透支信用卡高达9万余元的费用。无能力偿还后,双方为此产生矛盾,导



致夫妻感情无法修复,决意离婚。

法院审理后查明,二人结婚前,小军已经按揭购买了经适房,每月还款1900元。该房作为婚房,由小玲全额支付装修费用,并出资购置全部家用电器,小军出资购置全部家具。同时法院查明,2016年7月,小玲陪同小军与一家贷款公司,以小军名义签订借款合同,向该公司借款本金9万余元,本息合计14万余元。该笔贷款全部支付至小军银行卡内,大部分用于偿还双方共同生活期间小军名下信用卡内透支

的费用。

法院一审判决,小军与小玲离婚予以准许;小军补偿小玲房屋装修款4万元;共同借款本息合计8万余元,由二人分别承担50%;小军补偿小玲婚姻关系存续期间支付的房贷3万元。经折抵后,由小军给付小玲借款2.8万余元。

法官表示,如果夫妻一方所欠信用卡债务是用于家庭生活、共同经营,那么这属于夫妻共同债务;如果夫妻一方的信用卡债务发生在结婚以前,那么是其个人债务,另一方不承担还款责任;但是如果夫妻一方欠信用卡卡债是用于其个人开支或者从事非法活动,比如赌博、放高利贷等等,另一方不用承担偿还责任。

社会扫描

个别党员干部“假离婚”花样多

“假离婚”背后花样多

党员干部的婚变背后往往真相不只是离婚那么简单,为了个人的利益,党员干部带着功利目的的“假离婚”现象并不少见。

有人假离婚是为了给女儿办升学宴。2016年5月,重庆市巫山县高唐街街道办事处工作人员陈春林之妻黄美艳与其商议,以女儿考大学的名义操办宴席。6月8日,陈春林夫妇为规避调查办理“离婚”手续,并由黄美艳出面操办宴席。6月12日“升学宴”当天,陈春林和黄美艳出席30余桌,共计收受141人的礼金3.59万元。经群众举报,县纪委调查核实后认定陈春林的行为已构成违反廉洁纪律错误。6月23日,县纪委决定给予陈春林党内严重警告处分,并责令陈春林退还礼金。

网上搜索党员干部“假离婚”事件,记者发现为了躲避调查选择离婚的大有人在。被称为“五毒干部”的深圳市委常委、政法委书记蒋尊玉,是假离婚官员代表之一。2013年初,蒋尊玉在面临众多举报的同时,又面临中央巡视组来到深圳巡视,于是他跟妻子协议离婚并办理了离婚手续。但“离婚”后,两人仍住在一起,且从未向他人提起过

其离婚的事情。2017年8月,蒋尊玉一审被以受贿罪判处有期徒刑。

不仅是贪腐、作风问题的保护伞,在一些人眼里,“假离婚”还是获取外国身份的“敲门砖”。上世纪90年代,中国银行广东开平支行原行长余振东及其前任许超凡、许国俊三人,鲸吞公款4.82亿美元震惊中国金融界。而早在案发前,他们就和妻子离婚,并安排让前妻们嫁给了事先有约定的美国人,顺利获得美国绿卡。离婚2年后,这些“前夫”再分别经香港来到美国、加拿大“团聚”。

除了上述种种,还有少数党员干部为拆迁补偿假离婚的,为买第二套房假离婚的,为孩子上学假离婚的,甚至还有为了超生骗生育证而假离婚的。

以合法手段掩盖非法目的

不管是为了买卖房产,还是为孩子办升学宴,亦或是逃避调查等等,在受访专家看来,这些党员干部离婚背后都与个人利益有着密不可分的关系。而他们的“假离婚”是一种不诚信的行为,不仅违背了社会公德和家庭美德,而且还侵害了国家利益。

“假离婚”属于规避法律的行为,系以合法手段掩盖非法目的,会对社会诚信用道德、公序良俗等造成一定的冲击。”华东理工大学法学院副教授秦涛认为,“党员干部进行假离婚,并从中获益的,违反了党纪国法的规定。”



解案答疑

妹妹替姐姐结婚生子 如今起诉请求离婚

姐姐订婚后无故逃婚,为了平息家庭矛盾,年仅16岁的妹妹竟然替姐姐结婚。然而,婚姻并非儿戏,婚后两人感情薄弱,又聚少离多,最终走上了离婚之路。近日,甘肃省秦州区人民法院就审理了这一起离婚案件。

2018年4月,女子张某到秦州区人民法院起诉,希望能结束自己荒唐的婚姻生活。她表示,自己的丈夫何某原是自己二姐的男朋友,两人订婚后确定了婚期,但其二姐却在婚前不见踪影,何某几次上门吵闹,为了平息家庭矛盾,给何某一个交代,当时年仅16岁的张某同意了自己替其二姐与何某结婚。

在张某同意替嫁的第二天,两人就匆匆忙忙举行了婚礼,并开始共同生活。两年后的2012年9月生下女儿,2015年,两人办理了结婚登记手续。

因为双方感情基础薄弱,而且婚后何某长期在外打工,对张某及孩子照顾很少,两人便经常发生矛盾。2016年初,张某在一次争吵后离家出走,在外打工生活。面对自己的婚姻现状,张某表示自己想要解脱,于是专程回家前往法院进行起诉,要求离婚。

婚姻以感情为基础,而离婚必须以夫妻感情确已破裂为法定条件。为了维护家庭的稳定和谐,秦州区人民法院承办该案的法官在庭前积极调解双方当事人,想要化解双方矛盾,但在案件审理过程中,承办法官发现,张某替其二姐与何某举行婚礼时年仅16岁,属于未成年人,且自张某决定替嫁到举行婚礼仅一天之差,这种特殊情况对案件的调解加大了难度。而庭审中,张某坚持离婚,何某坚决不同意离婚,双方无法达成一致意见。

最终,法院判决驳回了张某的诉讼请求,希望他们先进行协商,能冷静理智处理婚姻问题,而不是将婚姻当作儿戏。

泡温泉被偷拍并传播 能否要求经营者担责

不久前,我在泡温泉时被人用手机偷拍裸体视频并发给他,人导致该视频在微信朋友圈中传播。请问,我是否要求温泉经营者承担责任?

答:公民的名誉权受法律保护,任何人均不得以各种形式侮辱、毁损他人的名誉。偷拍你泡温泉裸体视频的人,将视频转发给他人浏览,对你名誉造成了损害,依法应承担相应的侵权责任。

对于温泉经营者,根据《中华人民共和国侵权责任法》第37条的规定:“宾馆、商场、银行、车站、娱乐场所等公共场所的管理人或者群众性活动的组织者,未尽到安全保障义务,造成他人损害的,应当承担侵权责任。因第三人的行为造成他人损害的,由第三人承担侵权责任;管理人或者组织者未尽到安全保障义务的,承担相应的补充责任。”由此可见,温泉经营者仅在合理限制范围内未尽到安全保障义务的才承担相应的补充责任。你是被人自行利用手机拍摄裸体视频,已经超过了温泉经营者的可控范围。因此,该经营者不存在过错,故不承担责任。

商家不能按约定交货 消费者如何寻求救济

2018年3月26日,我与4S店签订了《机动车购销合同》并支付了2万元定金,合同中约定2018年4月30日前交付车辆。2018年4月6日,销售人员通知我,由于车辆没生产出来,他们不能按约定的时间交车了。这种情况下,我该如何救济?

答:《中华人民共和国合同法》第一百零八条规定:“当事人一方明确表示或者以自己的行为表明不履行合同义务的,对方可以在履行期限届满之前要求其承担违约责任。”第一百十三规定:“当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定,给对方造成损失的,损失赔偿额应当相当于因违约所造成的损失,包括合同履行后可以获得的利益,但不得超过违反合同一方订立合同时预见到或者应当预见到的因违约可能造成的损失。”

所以,在4S店向你明确告知其不能按约定时间交车的情况下,你的救济途径有:一、跟4S协商解决;二、催告4S店尽快交车,如果他们没有在合理期限交车,那么你可以行使解除权,并要求4S店双倍返还定金;三、继续要求4S店交车,并承担延迟履行的违约责任,合同有约定的,没有约定的,根据你的实际损失计算。